



星海

编辑:孟清 视觉编辑:张雪梅 校检:于政军 组版:邹鑫刚

60 大报80年 与你共成长
1945-2025

传承城市记忆 共话成长未来

——《大连日报》创刊80周年进校园活动侧记

[文·大连新闻传媒集团记者孟清 图·大连新闻传媒集团记者李丽 周代红]

2025年6月13日,大连市第二十一中学的报告厅里,一群中学生围坐在铺满报纸的书桌前惊叹不已,“快来看!这是刚刚考完的2025年高考作文的专家评析和教师范文”“原来星海专刊作品版的编辑是著名诗人、作家”“编辑老师,我一直想设计一份原创的报刊,您能教教我怎么排版吗”……

这是《大连日报》创刊80周年系列活动进校园的活动现场,大连新闻传媒集团日报中心第二党支部暨日报中心综合专刊部的编辑记者带着“大报时光馆”流动展走进大连市第二十一中学,与青少年共话《大连日报》的历史和成长、大连城市的发展和未来,在新闻的时光隧道中触摸城市脉动,在互动的实践碰撞中感受传媒力量,并鼓励他们“与城市一同成长,用笔尖参与未来”。



01 大报时光馆: 报史与城史的交响

“1945年11月1日,《大连日报》的前身《人民呼声》诞生,是我党最早创办的城市党报之一。当时大连刚刚解放,正值国内外形势复杂的特殊时期,这张报纸不仅承担起特殊时期宣传党的方针政策、做好群众思想转变、把广大群众争取过来的工作,同时也培养了一批优秀的新闻工作者,形成了优良的思想品质和工作作风,奠定了《大连日报》永恒而光荣的红色基因和光荣传统。80年光辉历程,《大连日报》的精彩瞬间有很多,从名称到办公地点的改变,从三日刊到日刊,从铅与火到光和电,从纸媒到智媒,构建‘报、网、端、微、屏’的全媒体矩阵,《大连日报》的80年,是红色的80年,是辉煌的80年。为了让同学们更直观地感受《大连日报》,我们特别制作了4个易拉宝,以‘大报时光馆’的形式,图文并茂全方位展现《大连日报》80年的发展脉络……”活动开场,日报中心第二党支部的党员编辑首先向学生们简要介绍了《大连日报》的发展历程。

随后,学生们走进“大报时光馆”,近距离接触《大连日报》,感受《大连日报》的红色80年。看着学生们饶有兴趣地观看和提问,不停地发出惊讶和赞叹,第二十一中学德育主任沙莎感慨地说:“这样的活动对孩子们来说是难得的实践机会,这些展板和样报不仅仅是新闻,更是城市发展的见证和一代代人的集体记忆,像一座时空桥梁,让我们看见了媒体的发展和城市的变迁。”



02 对话未来: 编辑互动问答点燃新闻理想

“大家对写作有兴趣吗?有想过大学要学习什么专业吗?如果有问题可以现场提问并和编辑互动。”编辑互动问答环节,学生们热情高涨,非常踊跃。

“如何从校园小事发现新闻?”“AI时代记者会被取代吗?”“怎么能写出好文章,有什么窍门吗?”学生们围着编辑们讨教,拿着笔认真地记在小本本上。学生张艺凡告诉记者:“我提问编辑‘中学生该如何写好作文’,编辑言简意赅,说要多观察生活中的细节,多读一些经典作品,勤动笔记录灵感,多写多练,文字自然就有了生命力。寥寥数语,一下子就点醒了我。原来,文学创作同样需要扎根生活,永葆真诚。这份感悟,恰似为我推开

一扇窗,让我懂得唯有怀抱热忱观察世界,方能写出像报纸上刊登的那些有温度、有力量的文字。作为新时代少年,我愿以此次经历为起点,积蓄力量,未来也能为书写家乡新篇章贡献自己的一份光芒。”同样被点燃了新闻理想的还有学生董可萱,据介绍,她在当天的日记中隆重地记下了一篇《为未来而书》。

活动尾声,编辑们把带到现场的《大连日报》赠送给学生,并邀请孩子们参与《大连日报》创刊80周年主题征文活动,留给《大连日报》一封信一段话一片情。该校校长孙奕说:“整场活动太赞了!今天在孩子们心里种下的,不仅是文字兴趣、文学梦想、新闻理想,更是家国情怀。”

延伸阅读

把报纸上的世界讲给你听

[刘泊舟]

在我幼年时的每个清晨,姥爷都会戴上那顶藏青色的呢帽,慢慢踱下楼去。大约十分钟后,姥爷就会回来。我听见钥匙在锁孔里转动的声音,然后是牛奶瓶放在厨房的轻响。最后,那叠散发着油墨香的《大连日报》会被郑重其事地放在客厅的玻璃茶几上。

“今天有什么新闻?”我总是这样问,尽管我那时还不识字。姥爷会用绒布擦拭镜片,说:“让姥爷先看看。”他泡上一杯茉莉花茶,茶叶在开水中舒展时发出的细微声响,与报纸翻动的沙沙声交织在一起。阳光透过纱窗,在地板上投下菱形的光斑,茶几上氤氲的热气在光线里缭绕。

那时的我最期待的就是每天的黄昏时分。姥爷牵着我的手,我俩从幼儿园回家,到家后,姥爷会把他精心筛选了一天的、有趣的副刊文章念给我听:夏家河子的海冰、星海湾的海鸥……他的声音不快不慢,带着一种特有的韵律,像在吟唱一首悠长的歌谣。有时念到精彩处,他

会停下来,喂一口茶,让我悬着一颗心等待下文。

后来我上学了,认识的字越来越多。有时我会抢着读报纸,却总是读得磕磕绊绊。姥爷从不催促,只是在我读错时轻轻纠正。那些午后,阳光依旧斜斜地照进来,茶杯上的雾气仍然袅袅上升,但读报的人渐渐变成了我。上初中后,我去看姥爷,发现茶几上的报纸常常原封不动。姥爷的眼睛花了,看报纸上的字越来越模糊了,倒是电视机总是开着,播报着各种快节奏的新闻。现在轮到每周去看他时,会给他读报纸上的文章。姥爷还是坐在那把藤椅上,只是听的时候常常会睡着。我放低声音,看着阳光在他的白发上跳跃,想起从前他给我念报的时光。

如今信息来得太快,人们很少再为一篇文章停留。但我始终记得,在那个节奏缓慢的年代里,有一个老人愿意花整个下午的时间,把报纸上的世界讲给一个孩子听。那些被《大连日报》浸润的黄昏,永远温暖地定格在我的记忆里,如同永不褪色的夕阳。

(作者系大连市第二十一中学二年三班学生)

《大连日报》创刊80周年
主题征文活动开始啦

请留给大连日报 一封信一段话一片情

1945年11月1日,《大连日报》创刊,成为中国共产党创办的最早的城市党报之一。如今,《大连日报》已走过80年的历程。风雨兼程,笔墨相伴,《大连日报》始终与大连同呼吸、共成长;记录时代变迁,传递百姓心声,成为大连人不可或缺的精神家园。

或许,您是《大连日报》的忠实读者,与大连日报有一段深厚情缘;或许,您因《大连日报》走上了新闻写作、文学创作之路;或许,《大连日报》上的某篇文章、某个栏目、某个人物故事,曾深深触动您的心,成为人生的感悟;又或许,您对新时代大连日报的发展有诸多意见和建议……无论是难忘的回忆,还是对未来的期许,我们诚挚邀请您提笔以“给大连日报的一封信”为主题,写下与《大连日报》的故事,用文字诉说这份独特的缘分。

征文要求:

1. 文体不限,书信、散文、随笔、访谈均可,题目自拟;
2. 内容真实,情感真挚,建议中肯,字数千字以内;

3. 文末请附作者真实姓名、身份证号、联系电话及详细通信地址。

投稿邮箱:dlrb80@126.com

邮寄地址:辽宁省大连市沙河口区民权街162号大连新闻传媒集团1304室“80周年征文”办公室收

邮政编码:116022

征稿时间:即日起至2025年10月10日(寄件以邮戳为准)

评选与奖励:

1. 优秀作品将陆续在《大连日报》及新媒体平台刊发,以文字、视频等多种形式进行推广;

2. 征文结束后,本报将组织专家评审,评出一等奖1名(获得1500余元价值的奖品)、二等奖2名(分别获得价值770余元的奖品)、三等奖4名(分别获得价值380余元的奖品)、优秀奖6名(分别获得价值100元的相关购物卡),奖品由心乐乳业健康7+1提供。

3. 部分优秀作者将受邀参与《大连日报》创刊80周年相关活动。

本次活动由心乐乳业健康7+1、华连生-朋朋修脚赞助支持。

80年,是一段厚重的历史,也是一份温暖的记忆,更是长久的期待。我们期待您的来信,哪怕只是简短的留言,也是一片深情厚谊。就让那些闪光的瞬间、动人的故事,汇聚成对“80后”的《大连日报》最深情的告白与祝愿吧。大报有你,未来可期!

《大连日报》编辑部

2025年6月16日

细说专业

动物科学

专业介绍:动物科学专业培养具备动物科学方面的基本理论、基本知识和基本技能,能在畜牧业及其他相关领域和部门从事与畜禽养殖有关的技术与设计、推广与开发、经营与管理、教学与科研等工作的高级科学技术人才。通过学习,要求学生掌握牧场设计、动物生产与管理、动物遗传育种与繁殖、动物营养与饲料配合、畜产品加工等方面的基本理论和基本知识,接受饲料分析与检测、畜产品分析与检测和生产实践等方面的基本训练,具有从事动物育种、繁殖、生产与管理的基本能力。

动物科学专业
辽宁省2024年物理组招生投档举例

院校名称	专业名称	计划数	学费	投档最低分
中国农业大学	动物科学	3	3000	641
吉林大学	动物科学	11	6320	604
西北农林科技大学	动物科学	2	6600	601
安徽农业大学	动物科学	2	5980	543
山东农业大学	动物科学	6	6600	529
湖南农业大学	动物科学	2	3600	524
云南农业大学	动物科学	2	4500	506
锦州医科大学	动物科学	16	5200	474
西北民族大学	动物科学	2	4300	469
辽东学院	动物科学	12	4900	465

选科要求:根据2024年拟在辽招生普通高校专业选考科目要求,动物科学专业要求物理、化学两门科目考生均须选考方可报考。

考研方向:动物营养与饲料科学、动物遗传育种与繁殖、养殖、畜牧学、基础兽医学、动物学等。

就业方向:该专业就业方向多元,深度融入现代畜牧业全产业链,如畜禽遗传育种、规模化养殖管理、饲料与动保产品研发、畜产品加工与质量检测、宠物营养与健康管理等,也可以从事科研教育,在高校或科研院所开展畜禽生理、分子育种等基础研究,还可以通过招考进入相关职能部门。

本栏主持 代庆禹

博雅学业职业发展研究中心高级学业规划导师

校园此刻

科学这么酷!

[文·图 郭建军]

6月16日,沙河口区教师进修学校多功能厅内电光交织,火花迸溅,一场以“电与火的魔法课堂”为主题的科普实验秀拉开帷幕。本次活动由大连教育学院主办,沙河口区教师进修学校与大连市第七十九中学联合承办,吸引了众多科学教师和学生参与,通过沉浸式科学体验与互动实验,为青少年奉上了一场科学与奇幻交融的教育盛宴。

活动现场,五大主题实验秀轮番上演,将抽象的科学原理转化为直观的视觉奇观。在“摩擦起电”实验中,气球与毛皮的摩擦瞬间释放静电,碎纸屑如精灵般翩跹起舞;“人体充电”环节,20名学生手拉手组成导电回路,莱顿瓶释放的电流引发阵阵惊叹;最具挑战性的“酒精冲天炮”实验中,密封纸筒在反冲力作用下腾空而起,火焰喷射的瞬间引燃全场热情。学生董师兴奋地说:“用塑料袋做火箭,不仅要对称粘尾翼,还要选空旷场地,原来科学也需要严谨。看着火箭升空,才发现科学这么酷!”

